

Отзыв

официального оппонента Никулиной Ирины Николаевны на диссертацию Жаровой Анны Сергеевны «Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история

Диссертация А.С. Жаровой является самостоятельным научным исследованием, посвященным актуальной и значимой в научном отношении проблеме возникновения и развития польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.

Актуальность темы исследования обусловлена значительными изменениями в общественной жизни России конца XX – начала XXI вв., отсутствием освещения данной проблемы в российской историографии, а также непростыми отношениями между Россией и Польшей на государственном уровне, сложившимися в настоящее время.

Вся многовековая история Сибири складывалась как история многонационального и достаточно веротерпимого края, что нашло отражение в рассматриваемой работе на примере изучения совместного проживания русского и польского населения в течение длительного исторического периода.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые рассматривается возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, 7 приложений.

В первой главе автором рассматривается формирование и становление польской общины Курганского уезда Тобольской губернии в первый период её развития (конец XVIII – первая половина XIX вв. и во второй период (60 – 90-е гг. XIX в.)).

Вторая глава посвящена изучению польской общины Курганского уезда Тобольской губернии в 80 - 90 – е гг. XIX – начала XX вв.

В третьей главе раскрываются изменения в польской общине в период Первой мировой войны.

В заключении подводятся основные итоги исследования. Диссертация написана научным языком и оформлена в соответствии с необходимыми требованиями.

Привлечение широкого круга источников (архивные материалы, справочные издания, статистические материалы, периодическая печать), использование комплекса методов исторического исследования обусловили обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизну.

Диссертантом получены новые научные результаты. К самым существенным из них можно отнести следующие:

1. Рассмотрены этапы формирования и становления польской общины Курганского уезда Тобольской губернии, начиная с конца XVIII в. до начала XX в. А.С.Жарова показывает польскую общину как сложное этническое образование, на каждом этапе развития которого имелись свои особенности.

2. Определены источники формирования польской общины на различных этапах её развития. Автором показаны представители внутренней миграции (ссылные, военнопленные, беженцы) и добровольной миграции (крестьянское население).

3. Выявлены изменения во взаимоотношениях с местным населением польской общины на протяжении её существования. А. С. Жарова указывает на постепенный переход от нетерпимости к толерантности, установлению прочных связей с принимающим обществом.

4. Рассмотрено влияние польской общины на развитие всех сфер жизни Курганского уезда Тобольской губернии. Автором подчеркивается вклад поляков в становление промышленности, здравоохранение, их участие в административной деятельности.

Несомненно положительной стороной диссертационного исследования является введение в научный оборот материалов церковного учета населения (метрических книг Тобольского и Курганского римско – католических костелов), что позволило изучить демографическую ситуацию в исследуемой польской общине с помощью специальной разработанной диссертанткой (в соавторстве) программы «Анализ и обработка архивных данных».

Следует отметить удачным сравнение польских общин в Кургане, Курганском уезде и Тобольской губернии (с. 35, 36).

Большую ценность представляют 7 приложений, содержащих показательный статистический материал по исследуемой проблеме.

Материалы диссертации А. С. Жаровой могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории Отечества, при разработке общих и специальных курсов по этноконфессиональной истории, при создании учебных пособий по краеведению.

В то же время диссертация А. С. Жаровой не свободна от недостатков.

Историографический обзор работ страдает существенными досадными пробелами. Отсутствуют даже упоминания о работах Б. С. Шостаковича, внесшего большой вклад в изучение истории поляков Сибири, Л. Е. Горизонтова, труды которого занимают серьезное место в изучении польского вопроса, конфессиональной политики самодержавия XIX – начала XX вв. (Горизонтов Л.Е. Парадоксы имперской политики: Поляки в России и русские в Польше (XIX – начало XX в. М., 1999 и др.), В.А. Скубневского, в работах которого на основе широкого круга источников освещены различные аспекты пребывания поляков в Сибири, прежде всего, предпринимателей польского происхождения XIX – начала XX вв., Никулиной И.Н., в исследованиях которой рассматривается пребывание польских ссыльных в Западной Сибири, в первую очередь, ссыльных представителей католического духовенства, проблемы вероисповедания и церковных браков ссыльных (Никулина И.Н. Религия и политические ссыльные Западной Сибири в XIX в. (20 – е – первая половина 70-х гг.). Иркутск, 2011 и многие др. В целом, ограниченное привлечение работ по данной проблеме, несомненно, обедняет исследование, на протяжении всего текста диссертации используются работы одних и тех же авторов.

Возросший в последнее время интерес к изучению западных диаспор (общин) нашел отражение в материалах научных конференций, сборников научных статей, также незаслуженно забытых в исследовании (Сибирско – польская история и современность: актуальные вопросы. Иркутск, 2000; Европейские общины в российской провинции во второй половине XIX – начале XX веков. Барнаул, 2010 и др.

Характеристика работ в историографическом обзоре дается поверхностно, на уровне перечислений (особенно досоветского периода (с. 4, 5). Это же касается и характеристики работ польских авторов (с.13).

Нет смысла дублировать названия работ в тексте и сносках (С. 9,10 и др.).

Не совсем понятно о каких авторах идет речь на с. 13, где диссертант отмечает «наметившуюся тенденцию в ряде исторических исследований по изучению колонии Западной Сибири к сужению территориальных рамок», поскольку отсутствуют ссылки на конкретные работы.

Характеризуя источниковую базу (нормативные источники, делопроизводственные и статистические материалы, справочные и периодические издания) автором не дается ни одной сноски на конкретный источник (с. 17-19).

В первой главе первом параграфе содержится достаточно подробная общеизвестная информация, касающаяся политики Российской империи по отношению к Царству Польскому, восстаний 1830 - 1831, 1863 - 1864 гг., которая может быть исключена из работы (с. 28, 31, 34).

В первой главе третьем параграфе содержится утверждение о сохранении у большинства ссыльных связей с Польшей, осуществлявшейся, как правило, путем переписки с родственниками, оставшимися на родине, не подкрепленное ссылками на конкретный источник (с. 63). И данный пример в работе не является единственным.

Исследование воспринимается во многом обезличено, следовало остановиться подробнее на характеристиках наиболее ярких выдающихся личностей, внесших вклад в различные стороны жизни уезда.

Имеются замечания по стилю и манере изложения: разорванность отдельных фраз (с. 47), повторение одних и тех же слов в тексте (с.25, 33 и др.). Следует отметить отдельные неудачные выражения, например: «социальная конституция польской общины» (с. 72), «важнейшая форма поддержания собственной инаковости» (с. 104) и др.

В списке литературы (с.167, 173) оказались издания (порядковые номера 2, 56), отнесенные автором к опубликованным источникам личного характера (с.18)

Несмотря на отмеченные недостатки, которые являются неизбежными при любой серьезной работе, диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям. Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы А.С. Жаровой.

Жарова Анна Сергеевна, несомненно, достойна присвоения степени кандидата исторических наук.

Содержание автореферата диссертации соответствует авторскому тексту диссертации.

Доктор исторических наук,
заведующая кафедрой «История
Отечества» Алтайского государственного
технического университета им.И.И.Ползунова

И.Н. Никулина

Подпись заверяю:
Начальник



И.И. Ползунов

ФГБОУ ВПО
«Алтайский государственный технический
университет им. И.И. Ползунова»
656038, Алтайский край, г. Барнаул,
проспект Ленина, 46, ауд 415,
тел. 8 (3852) 29-09-10,
e-mail: ntsc@desert.sechna.ru.